Pavadinimas Cheminiy reakcijy greitis

Dalykas Chemija

Klasé¢ IV G

Pasiekimy sritis:

Gamtamokslinis komunikavimas (B),

Gamtos objekty ir reiSkiniy pazinimas (D),

Problemy sprendimas ir refleksija (E).

Mokymo(si) turinio tema

Cheminés reakcijos.

Ilgalaikio plano dalis (nurodoma kokios temos/-y pries tai buvo mokomasi)

MedzZiagos sandara ir sudétis.

Valandy skaicius nurodytas ilgalaikiame plane 1

Mokymosi uzZdaviniai (pamatuojami) ir vertinimo kriterijai

1. Apibrézia, kas yra reakcijos greitis.

2. PaaiSkina greicio priklausomybe nuo reagenty prigimties, koncentracijos, temperatiiros, lietimosi
pavirsiaus ploto, slégio (dujoms).

3. Apibudina katalizatoriaus veikima.

4. Apskaic¢iuoja vidutinj reakcijos greitj.

Galimi mokymo(si) metodai, siiloma veikla

e  Praktiskai iStirti reakcijy greicio priklausomybes nuo skirtingy salygy: 1) palyginti kaip su tuo
paciu druskos rugsties tirpalu reaguoja cinkas ir magnis; 2) palyginti, kaip cinkas reaguoja su
praskiestu ir koncentruotesniu druskos rugsties tirpalu; 3) palyginti, kaip cinkas reaguoja su kambario
temperatiiros ir pasildytu druskos rtgsties tirpalu; 4) palyginti, kaip metalo gabaliukas ir to paties
metalo drozlés reaguoja su druskos rigsties tirpalu.

Mokymui(si) skirtas turinys, pateikiamas tekstu, vaizdu, su nuorodomis ir pan.

Vidutinis reakcijos greitis

Vidutinis reakcijos greitis — tai reagento ar produkto koncentracijos (mol/l) pokytis per laika
(daZniausiai, s arba min).
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Matavimo vienetai mol/(l - s) arba mol/(l - min). Neteisingai be skliausty — mol/l - s.
Reakcijos greitis priklauso nuo:
1. Temperatiros
Kuo didesné temperatiira, tuo daugiau dalelés turi energijos, tuo grei¢iau jos juda, tuo dazniau
susiduria, tuo didesnis reakcijos greitis.

VvV =

; Zn + HCI Zn + HCI
Saltas 10 % HCl tirpalas Karstas 10 % HCl tirpalas

2. Koncentracijos
Kuo didesné¢ tirpalo koncentracija, tuo daugiau daleliy tam tikrame tiiryje, tuo dazniau jos susiduria,
tuo didesnis reakcijos greitis.



Zn + HCI Zn + HCI
10 % HCl tirpalas 20 % HCl tirpalas

3. Medziagy aktyvumo
Kuo aktyvesné medziaga, tuo didesnis reakcijos greitis.
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Zn + HCI Mg + HCI
10 % HCl tirpalas 10 % HCl tirpalas
4. Salycio pavirsiaus ploto
Kuo didesnis medziagy lietimosi pavirSiaus plotas, tuo daugiau daleliy susiduria vienu metu, tuo
didesnis reakcijos greitis.

Zn (gabaliukas) + HCI Zn (milteliai) + HCI
10 % HCl tirpalas 10 % HCl tirpalas
5. Slégio (dujoms)
Kuo didesnis slégis (mazesnis indo tiiris), tuo didesné dujy koncentracija, tuo dazniau dalelés

susiduria, tuo didesnis reakcijos greitis.
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c=1mol:11=1mol/l c=1mol:0,5I=2mol/l c¢c=1mol:0,25|=4 mol/l
6. Katalizatoriaus
Katalizatorius pagreitina cheming reakcija, nes sumazina aktyvacijos energija (energija, reikalinga
reakcijai prasidéti), taciau pats nesusinaudoja.
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Fermentai — biologiniai katalizatoriai, todé¢l jy pavyzdziu galima supaprastintai paaiSkinti cheminiy
katalizatoriy veikima. Chemingje reakcijoje katalizatorius su reagentais gali sudaryti tarpinj
kompleksa, kuris lengviau virsta produktais, negu jei katalizatoriaus nebiity. Po produkty susidarymo,
katalizatorius atsistato (regeneruoja) ir gali jungtis su naujais reagentais. Katalizatoriy veikimo
mechanizmy yra skirtingy, todeél ¢ia pateiktas tik vienas i§ galimy veikimo pavyzdziy.

Vidutinis reakcijos greitis apskai¢iuojamas, dalinant koncentracijos pokytj i$ trukmés. Jeigu
skaiiuojamas vidutinis reakcijos greitis pagal skirtingy reakcijoje dalyvaujanciy medZiagy
koncentracijos pokycius, reikia atsizvelgti | ty medziagy stechiometrinius koeficientus reakcijos
lygtyje.

aA + bB =2 cC +dD

a At b At ¢ At d At

14[A] _ 1A[B] _1A[C] _1A[D]

UZduotys, skirtos pasiekti mokymosi uzdaviniy
1 uzdavinio pavyzdys — 2018 m. VBE 3.4 kl.

CO(d) + 2H,(d) = CH;OH(d) AH=-91 kJ/mol
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Remdamiesi grafiku, apskaiciuokite vidutini metanolio susidarymo greit; (mol/(l-s)) per
pirmasias 3 minutes. Uzrasykite nuosekly sprendima.
IS grafiko matyti, kad susidare 0,07 mol/l metanolio per 3 min.

0,07 mol/1
v=——e——=0,00039 mol/(l -5) = 3,910 mol/(l - 5)

2 uzdavinio pavyzdys — 2015 m. VBE 5.6 Kl.
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5 klausimas. Grafike pavaizduotas SO;(d) ir SO,(d) koncentracijy kitimas SOs;(d) skilimo metu
uzdaroje sistemoje. 11-3 minute nusistovéjo 1 pusiausvyra. 24-3 minute sistemos
pusiausvyra buvo sutrikdyta', o 48-3 minute nusistovéjo 2 pusiausvyra. Remdamiesi
grafiku ir pusiausvyrinés reakcijos lygtimi, atsakykite i toliau pateiktus klausimus.
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2S05(d) = 28S0,(d) + O,(d) AH =98 kJ/mol

Apskai¢iuokite viduting SO, susidarymo greit; mol/(1-min) per pirmgsias 7 minutes. Uzrasykite
nuosekly sprendimg.

IS grafiko matyti, kad susidaré 0,58 mol/l sieros dioksido per 7 min.

_ 0,58 mol/I — 0.041 mol/(1 .
V= T = O mol/(l - min)
Kitas uzskaitomas sprendimas buvo be atsizZvelgimo j koeficienta prie sieros dioksido reakcijos
lygtyje:
_ 0,58 mol/I P 1 _
v=—r—=0 mol/(l - min)

UZduotys, skirtos vertinimui ir jsivertinimui

1. Nurodykite, kuriuo atveju cheminé reakcija vyks greiciau ir paaiskinkite, kodeél.

a) LiCiui ar natriui reaguojant su vandeniu.

b) Geleziai reaguojant su 5 % ar su 15 % druskos rigstimi.

c¢) Cheminei reakcijai vykstant standartinémis ar kambario saglygomis.

d) Sumazinus ar padidinus reaguojanciy dujy indo tiirj.

€) Amoniakg gaminant su gelezies katalizatoriumi ar be jo.

2. Apskaiciuokite, amoniako susidarymo vidutinj greitj (mol/ (1 - s)), jei per 3,00 minutes, amoniako
koncentracija padidéjo nuo 2,00 iki 3,20 mol/l. (Ats.: 6,67 - 10> mol/ (1 - s))

3. Apskaiciuokite, vandenilio chlorido susidarymo vidutinj greitj (mol/ (1 - s)), jei per 10,0 minuciy,
5,00 litry inde vandenilio chlorido masé padidéjo nuo 5,00 iki 7,50 gramy. (Ats.: 2,29 - 10> mol/ (1 -
s))

4. Sumaisius 4,0 mol/l azoto su 7,0 mol/l vandenilio, po 5,0 minuciy reakcijos inde susidaré 1,5 mol/l
amoniako. Apskaic¢iuokite vidutinj reakcijos greitj (mol/ (1 - min)) pagal: a) azota, b) vandenilj, c)
amoniakg. Bendroji reakcijos lygtis: N2 + 3H, 2 2NH3s. (Ats.: 0,15 mol/ (1 - min))

Namuy darbai (jei reikia, nurodykite, kokius namy darbus mokiniai turéty atlikti)

1. ParaSykite po du pavyzdzius 1éty ir greity cheminiy reakcijy.

2. Apskaiciuokite, amoniako susidarymo vidutinj greitj (mol/ (I - s)), jei per 12,0 minuciy, 10,00 litry
inde amoniako kiekis padidéjo nuo 2,00 iki 3,75 mol. (Ats.: 2,43 - 10~ mol/ (I - s))



Sitlloma papildoma medziaga / literatiira / skaitmeninés mokymo priemonés (SMP)

VBE uzduotys: https://www.nsa.smm.lt/egzaminai-ir-pasiekimu-patikrinimai/brandos-
egzaminai/egzaminu-uzduotys/

Reikalingi materialiniai ir technologiniai iStekliai

Lenta su projektoriumi.

Praktiniams bandymams: druskos riigStis, cinko granulés ir drozlés, magnio juostelé, spiritiné
lemputé, mégintuvéliai, mégintuvélio laikiklis.

Parengé mokytojas metodininkas Romanas Voronovic¢



